
Evaluation Studien- und Berufsorientierung: Schülerumfragen

Management Information Game

2020 2018 2016 

Die Infos zum MIG vor der Anmeldung…
…müssen umfangreicher sein.
…waren ausreichend.
…waren gut.
…sollten durch ehemalige Teilnehmer gegeben werden.
…waren zu wenig.

20%
30%
30%
20%
10%

29%
35%
41%
35%
18%

36%
0%
21%
35%
50%

Der Zeitpunkt für das MIG im Schuljahr ist gut gewählt:
Ja.
Nein, sollte früher stattfinden.
Nein, sollte erst in Klasse 13 stattfinden.
Nein, sollte im ersten Halbjahr der Klasse 12 sein.

82%
9%
0%
9%

76%
0%
6%
18%

79%
14%
0%
7%

Das MIG soll auch in Zukunft Bestandteil der SBO an der 
Eichenschule sein:
Trifft voll zu
Trifft überwiegend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

82%
18%
0%
0%

88%
12%
0%
0%

100%

Durch das MIG…
…habe ich wesentliche Informationen für meine SBO erhalten.
…habe ich wenig Neues erfahren.
…habe ich festgestellt, dass ich für den Bereich Management nicht 
geeignet bin.
…habe ich in kurzer Zeit sehr viel Neues gelernt.
…habe ich erlebt, wie intensiv und motiviert ich an einer Sache 
arbeiten kann.

45,5%
0%
18%

82%
64%

53%
12%
6%

88%
76%

38%
8%
8%

85%
69%

Durch das MIG wurde mir ein guter Einblick in den Bereich 
Marketing gegeben:
Trifft voll zu
Trifft überwiegend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

55%
36%
9%
0%

53%
47%
0%
0%

29%
43%
29%
0%

Die Referenten waren kompetent und motiviert:
Trifft voll zu
Trifft überwiegend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

45%
55%
0%
0%

53%
47%
0%
0%

36%
64%
0%
0%

Die Spielleitung war kompetent und motiviert:
Trifft voll zu
Trifft überwiegend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

27,27%
63,64%
9,09%
0%

88%
12%
0%
0%

79%
14%
7%
0%

Die Sparkasse war ein guter Gastgeber:
Trifft voll zu
Trifft überwiegend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

100% 100% 100%



Bewerbungstraining

2020 2017 2016 II 2016 I

Hat dir das Bewerbungstraining geholfen?
Ja, ich habe wesentliche neue Anregungen erhalten.
Ja, aber das meiste wusste ich schon.
Nein, denn das meiste wusste ich schon.

92%
8%
0%

67%%%
17%%
17%%

54%
46%
0%

85%
10%
5%

Ist der Zeitpunkt im Schuljahr für das BWT richtig 
gewählt?
Ja, denn ich habe mich noch nicht beworben.
Nein, denn ich habe mich schon beworben.
Nein, denn bis zur Bewerbung habe ich alles wieder 
vergessen.

100% 100% 77%
8%
15%

90%
10%
0%

Der Referent war motiviert und konnte mir die 
Inhalte nahe bringen:
Trifft zu
Trifft überwiegend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

100%
0%
0%
0%

100% 69%
23%
8%
0%

95%
5%
0%
0%

Wenn die Veranstaltung in der Sparkasse Scheeßel 
stattgefunden hätte, hätte ich sie ernster 
genommen:
Trifft zu
Trifft überwiegend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

25%
0%
12,5%
62,5%

0%
0%
20%
80%

18%
27%
36%
18%

Das Bewerbungstraining sollte lieber am Nachmittag 
stattfinden:
Trifft zu
Trifft überwiegend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

0%
25%
17%
58%

0%
0%
50%
50%

8%
8%
23%
62%

0%
5%
5%
90%

Die angebotenen Übungen…
…waren für mich sinnvoll.
…entsprachen nicht dem erwarteten Niveau.
…haben mir keine neuen Erkenntnisse gebracht.
…haben mir verdeutlicht, woran ich noch arbeiten 
muss.

83%
8%
0%
17%

83%
17%
0%
33%

38%
15%
15%
38%

Das Bewerbungstraining sollte eine 
Pflichtveranstaltung für alle sein:
Ja, denn es war sehr gut.
Ja, denn es wurden Informationen gegeben, die für 
alle relevant sind.
Nein, denn die Übungen sind nur für wenige wichtig.
Nein (trifft nicht zu).

22%
78%

0%
0%

33%
50%

17%
0%

8%
23%

31%
38%



HIT Hannover

2019 2017 

Wie war der zeitliche Umfang der Veranstaltung?
Viel zu lang, da ich schon frühzeitig meine beiden Veranstaltungen hatte
Ich bin extra eigenständig zurückgefahren, damit ich nicht so lange warten 
muss.
Lang, aber in Ordnung, da ich eine Veranstaltung am Nachmittag hatte.
Kurz, da ich mehr als zwei Veranstaltungen besucht habe.
Ich bin extra eigenständig zurückgefahren, damit ich mir wegen der. 
Busabfahrt keinen Stress mache.
Zu kurz, da ich mich sehr beeilen musste, den Bus für die Rückfahrt noch zu 
bekommen.

42%
21%

38%
0%
0%

0%

43%
22%

31%
3%
0%

0%

Der Zeitpunkt der Veranstaltung im Schuljahr/der Schullaufbahn ist für 
mich…
…zu früh
…früh
…richtig
…zu spät

4%
22%
70%
4%

7%
10%
81%
2%

Wie fandst du es, dass du dich selber um den Transfer zu den 
Veranstaltungsorten kümmern musstest?
Ich fand es gut, denn ich bin alt genug, mich darum selber zu kümmern.
Es war für mich kein Problem, da es sehr einfach war.
Ich habe keinen anderen Ort besucht, da ich mich nicht getraut habe, dahin 
zu fahren.
Ich hätte einen anderen Ort besucht, wenn es Shuttle-Busse gegeben hätte.
Ich hätte einen anderen Ort besucht, wenn uns eine Lehrkraft begleitet 
hätte.

74%
38%
2%

9%
0%

77%
46%
4%

11%
0%

Ich finde es angemessen, dass der gesamte Jahrgang zu einem HIT fährt:
Trifft nicht zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft zu
Trifft voll zu

2%
16%
50%
32%

2%
5%
55%
38%

Der HIT hat mir bei meiner Berufswahl…
…sehr geholfen
…etwas geholfen
…nichts geholfen
…es schwieriger gemacht

10%
48%
40%
2%

13%
70%
17%
0%

Auf dem HIT gab es für mich…
…viele neue Infos
…einige neue Infos
…wenig neue Infos
…keine neuen Infos

22%
44%
26%
8%

18%
55%
27%
0%

Die Organisation des HIT von Seiten der Schule fand ich gut:
Trifft nicht zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft zu
Trifft voll zu

4%
27%
59%
10%

2%
17%
62%
19%

Welchen HIT würdest du gerne besuchen?
Universität Bremen
Universität Hannover
Universität Hamburg
Universität Münster

18%
9%
73%
27%

19%
37%
76%
33%



HS21

2019 2017 JG12 2017 JG 11 2016 

Der zeitliche Umfang der Veranstaltung war…
…zu kurz
…kurz, aber ok
…genau richtig
…zu lang

17%
33%
50%
0%

0%
15%
85%
0%

Der Zeitpunkt der Veranstaltung im 
Schuljahr/der Schullaufbahn…
…zu früh
…früh
…richtig
…zu spät

0%
17%
83%
0%

0%
0%
86%
14%

0%
17%
83%
0%

0%
23%
69%
8%

Die Referenten…
…waren gut vorbereitet.
…haben die wichtigen Infos gut dargestellt.
…waren zu aufdringlich.
…haben mich für ein Studium an der HS21 
motiviert.
…haben gut auf Vor-/Nachteile hingewiesen.

33%
50%
0%
33%

33%

57%
71%
14%
0%

14%

100%
80%
0%
20%

20%

62%
100%
0%
8%

46%

Ich finde es nicht angemessen, dass eine private
HS eine Info-Veranstaltung bei uns durchführt:
Trifft nicht zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft zu
Trifft voll zu

83%
17%
0%
0%

100% 83%
17%
0%
0%

92%
0%
0%
8%

Die Veranstaltung hat mir bei meiner 
Berufswahl…
…sehr geholfen
…etwas geholfen
…nicht geholfen
…es schwieriger gemacht

33%
33%
33%
0%

0%
71%
29%
0%

0%
67%
33%
0%

0%
85%
15%
0%

Bei der Veranstaltung gab es für mich…
…viele neue Infos
…einige neue Infos
…wenig neue Infos
…keine neuen Infos

22%
50%
17%
0%

29%
71%
0%
0%

20%
20%
40%
20%

46%
54%
0%
0%



11er für 10er: Praktikumsplatzvorstellung

2019

Die Veranstaltung hat mir für meine Praktikumsplatzsuche…
…viel geholfen
…wenig geholfen
…gar nicht geholfen
…wichtige Anregungen geliefert
…konkrete Hinweise gegeben
…eher abgeschreckt, in diesen Bereich zu gehen
…mich motiviert, genau in diesen Bereich zu gehen

19%
23%
5%
42%
44%
14%
23%

Die Veranstaltung kommt…
…für mich zu spät
…für mich genau richtig
…für mich zu früh

46%
51%
5%

Die Präsentation in folgendem Bereich fand ich am besten:
Architekt+Design
Erziehung
Ingenieur
Kaufmann
Medizin
Behörde, Bundeswehr, Polizei, Politik
Labor, Tierarzt
Ausbildung
Event
Jura, IT

5%
5%
9%
9%
25%
19%
9%
5%
9%
5%

Ich fand die Referent*innen…
…gut vorbereitet
…ausreichend vorbereitet
…wenig vorbereitet
…sehr engagiert
…wenig engagiert
…kaum engagiert

33%
54%
9%
21%
23%
9%

Ich fand die Zeiteinteilung…
…zu knapp
…genau richtig
…zu lang

9%
53%
39%

Zu den Präsentationen möchte ich noch anmerken:
Es war gut, dass es PPT gab
Es war gut, dass es neben Vorträgen auch Plakate gab
Die Plakate fand ich überflüssig
Die Vorträge hätten ausführlicher sein können
Die Vorträge hätten kürzer sein können
Die Referent*innen haben sich gut abgestimmt
Die Referent*innen haben sich zu wenig abgestimmt
Mir hätten die Plakate ohne Vorträge gereicht
Ich hätte mir mehr Plakate gewünscht

53%
36%
35%
33%
5%
33%
16%
0%
7%



Informationsveranstaltung JG12: Wie geht studieren?

2018 II 2018 I

Ist der Zeitpunkt richtig gewählt?
Ja, der Zeitpunkt ist richtig.
Die Veranstaltung sollte bereits in Klasse 11 stattfinden.
Die Veranstaltung sollte viel früher in der Schulzeit sein.

47%
47%
7%

13%
81%
6%

Die Veranstaltung…
…hat für mich viele neue & wichtige Infos gebracht.
…hat für mich nur wenig neue Infos geliefert.
…war für mich völlig irrelevant.

47%
53%
0%

38%
56%
6%

Wähle bitte aus, welche Vortragsthemen du als besonders wichtig 
empfunden hast:
Allgemeiner Überblick über Ausbildungsmöglichkeiten
Bewerbungsverfahren für das Studium
Finanzierung des Studiums
Sonstiges 

20%
40%
33%
7%

35%
47%
18%
0%

Welches Thema sollte in einer eigenen Veranstaltung behandelt werden?
Bewerbungsverfahren
Abiturientenausbildung
Duales Studium
Studienfinanzierung
Sonstiges

27%
27%
27%
60%
13%



Studiengangvorstellung durch ehemalige Eichenschüler*innen 

2018 2017 2016 

Ich finde es gut, wenn Absolventen der Eichenschule von 
ihren Studiengängen berichten:
Trifft nicht zu
Trifft zum Teil zu
Trifft überwiegend zu
Trifft voll zu

0%
1,5%
11%
87,5%

4%
1%
8%
86%

Die Organisation als „world-cafe“ ist gut:
Trifft nicht zu
Trifft zum Teil zu
Trifft überwiegend zu
Trifft voll zu

0%
7%
49%
44%

1%
7%
31%
61%

Die Anzahl der Runden war…
…zu gering
…genau richtig
…zu hoch

22%
70%
8%

23%
73%
4%

Die zeitliche Länge der Runden war…
…zu kurz
…genau richtig
…zu lang

5%
86%
9%

31%
64%
5%

Der Zeitpunkt der Veranstaltung im Schuljahr ist für mich…
…zu spät
…genau richtig
…zu früh

32%
63%
5%

33%
58%
10%

Die Veranstaltung hat mir in meiner Berufswahl…
…geholfen.
…wenig neue Erkenntnisse gebracht.
…es schwerer gemacht.

36%
58%
6%

50%
46%
4%

Die Veranstaltung…
…mit mehreren Runden ist genau richtig.
…würde ich auch am Abend besuchen.
…sollte nur als Vortragsreihe gemacht werden.
…sollte weiterhin so durchgeführt werden.
…sollte auch durch eine Vortragsreihe fortgesetzt werden.
…sollte auf jeden Fall auch Ausbildungsberufe enthalten.
…sollte vorab einen Vortrag zu allgemeinen Infos zum 
Studium haben.

80%
19%
3%
72%
5%
69%
28%

88%
21%
3%
74%
19%
66%
52%

Die Überprüfung der Anwesenheit…
…ist für mich vollkommen ok.
…finde ich gut, da einige die Zeit als Freizeit nutzen würden.
…finde ich nicht gut, da mir unterstellt wird, dass ich die 
Veranstaltung nicht oder nur kurz besuchen würde.
…finde ich gut, da so endlich mal auffällt, wenn jemand nicht
erscheint oder frühzeitig geht.
…finde ich gut, da ich mir auch eine Vorstellung angehört 
habe, die ich sonst nicht besucht hätte.
…finde ich völlig ok, da es ja eine Pflichtveranstaltung ist, die
am Vormittag in der Unterrichtszeit stattfindet.

71%
48%
3%

27%

37%

71%



Gevatest

2018 

Wie hast du den Test empfunden?
Als schwer, aber machbar.
Als zu schwer.
Als anspruchsvoll, aber notwendig für aussagekräftige Ergebnisse.
Als einfach.

38%
0%
57%
14%

Zur Organisation des Tests ist anzumerken:
Eine Durchführung mit kurzer Einweisung ohne Aufsicht ist ok.
Eine Aufsicht ist dringend notwendig, da es sehr unruhig war.
Ich hätte den Test genauso auch Zuhause durchgeführt.
Ich fand es gut, dass der Test in der Schule stattfand.

57%
5%
29%
10%

Ich habe an dem Test teilgenommen, weil…
…ich noch nicht weiß, was ich während des nächsten Praktikums machen 
möchte.
…ich noch nicht weiß, was ich später beruflich machen möchte.
…ich bestätigt haben möchte, dass ich mir das richtige Berufsfeld ausgesucht 
habe.
…meine Eltern das wollten.
…ich meine Stärken und Schwächen noch nicht kenne.
…Sonstiges („mögliche Alternativen“, „andere Möglichkeiten“, „einfach 
Ausprobieren“).

14%

43%
43%

19%
29%
14%

Der Test hat…
…mir sehr weitergeholfen bei meiner Studiums-/Berufswahl.
…nur wenige neue Erkenntnisse gebracht.
...mich auf viele neue Berufsfelder aufmerksam gemacht.
…mich in dem bestätigt, was ich schon über mich wusste.
…mir neue Perspektiven eröffnet.

17%
50%
22%
56%
28%

Der Zeitpunkt für den Test in meiner Schulkarriere…
…ist genau richtig
…ist zu früh
…ist zu spät

85,7%
9,5%
4,8%

Allgemeine Aussagen zum Test:
Der Test sollte für alle verpflichtend sein.
Der Test sollte schon für die 9. Klasse angeboten werden.
Der Test sollte erst nach dem zweiten Praktikum angeboten werden.
Der Test sollte vormittags stattfinden.
Der Test sollte auch Zuhause durchgeführt werden können.

15%
10%
10%
55%
70%



Study-Tests

2020 2017 2016 II 2016 I

Eine spezielle Vorbereitung auf den Test…
…ist nicht notwendig
…wäre sinnvoll
…würde helfen
…ist dringend

17%
33%
50%
0%

67%
25%
8%
0%

53%
12%
24%
12%

100%

Der Zeitpunkt im Schuljahr ist für meine 
Studienwahl…
…zu früh
…gerade richtig
…spät
…zu spät

0%
83%
17%
0%

8%
67%
25%
0%

12%
65%
24%
0%

0%
67%
33%
0%

Ich habe mich für den richtigen Themenbereich 
entschieden:
Trifft voll zu
Trifft weitestgehend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

50%
33%
0%
17%

67%
33%
0%
0%

35%
35%
18%
12%

50%
33%
17%
0%

Der Test und das Beratungsgespräch haben mir bei 
meiner Studienwahl geholfen:
Trifft voll zu
Trifft weitestgehend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

0%
17%
67%
17%

17%
42%
42%
0%

19%
6%
56%
25%

0%
0%
50%
50%

Das Beratungsgespräch hat mir wichtige Hinweise 
für meine Studienwahl gebracht:
Trifft voll zu
Trifft weitestgehend zu
Trifft nur zum Teil zu
Trifft nicht zu

17%
17%
33%
33%

8%
17%
58%
17%

6%
24%
29%
41%

0%
0%
33%
67%

Ich würde gerne noch weitere Tests zu anderen 
Bereichen machen:
Nein, das reicht mir
Ja, zu einem weiteren Bereich
Ja, zu zwei weiteren Bereichen
Ja, zu mehr als zwei Bereichen

67%
0%
0%
33%

50%
33%
8%
8%

12%
76%
6%
6%

17%
50%
17%
17%

Der Test und das BRG haben dazu geführt, dass…
…ich jetzt weiß, was ich studieren möchte
…ich jetzt weiß, was ich nicht studieren möchte
…die Auswahl größer geworden ist
…die Auswahl kleiner geworden ist
…ich wieder keine Ahnung habe, was ich machen 
möchte
…mir die Wahl des Studiums schwerer geworden ist

0%
0%
0%
40%
60%

0%

75%
0%
12,5%
0%
0%

12,5%

0%
20%
20%
33%
40%

13%

0%
0%
0%
0%
67%

33%



Vocatium Bremen

2017 

Der Besuch einer Studien- und Ausbildungsmesse kommt für mich…
…zu spät
…spät
…früh genug
…zu früh

0%
22%
78%
0%

Die Mischung aus Studiengängen und Ausbildungsberufen fand ich…
…gut/ausgewogen
…zu sehr auf Studiengänge ausgerichtet
…zu sehr auf Ausbildungsberufe ausgerichtet

88%
3%
9%

Auf der Vocatium habe ich mich…
…ausschließlich über Studiengänge informiert
…eher über Studiengänge informiert
…eher über Ausbildungsberufe informiert
…ausschließlich über Ausbildungsberufe informiert

25%
41%
28%
6%

Vor dem Besuch der Vocatium hatte ich…
…konkrete Ideen, worüber ich mich informieren wollte und habe persönliche 
Gesprächstermine vereinbart
…konkrete Ideen, worüber ich mich informieren wollte, habe aber keine 
persönlichen Gesprächstermine vereinbart
…einige vage Ideen, worüber ich mich informieren wollte
…keine konkreten Ideen

69%

12,5%

6%
12,5%

Die Möglichkeit, persönliche Gesprächstermine zu vereinbaren, finde ich:
Gut und sinnvoll
Eher überflüssig

97%
3%

Der Besuch der Vocatium hat mir bei meinem Berufsfindungsprozess…
…sehr geholfen
…eher geholfen
…eher nicht geholfen
…gar nicht geholfen

28%
56%
16%
0%

Wie fandst du die Organisation seitens der Schule?
Ich fand es gut, dass wir eigenverantwortlich anreisen durften
Ich wäre lieber mit einem Bus gefahren
Ich hätte gerne eine Lehrkraft vor Ort gehabt
Mich hat es nicht gestört, dass keine Lehrkraft vor Ort war
Ich wäre am liebsten ganz alleine angereist

97%
3%
0%
59%
0%

Den Besuch der Vocatium fand ich…
…gut, weil es eine Fülle an Info-Möglichkeiten gab
…gut, weil es viele Unternehmen aus der Region gab
…nicht so gut, da mir die Veranstaltung zu groß war
…gut, da sie einfach zu erreichen war

90%
26%
0%
52%


